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SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:20 horas, del veinticuatro (24) de 
noviembre de dos mil veintidós (2022) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del 
Cauca para realizar junta ordinaria del año 2022. La Presidio el Concejal HORACIO CASTILLO 
PABON. La Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico 
las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó 
a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARIO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Citación doctora Juliana Libreros Personera Municipal de Yumbo Encargada con el tema 

avance y ejecución del plan de desarrollo, plan de acción, presupuesto 2022, sustentación 
presupuesto 2022 

5. 	Citación señora Marghy Alexandra Ferrerosa Obando jefe Oficina de Desarrollo Económico 
con el tema avance y ejecución del plan de desarrollo, plan de acción, presupuesto 2022, 
sustentación presupuesto 2023. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
7.- Proposiciones 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca 
4.- Citación doctora Juliana Libreros Personera Municipal de Yumbo Encargada con el tema 

avance y ejecución del plan de desarrollo, plan de acción, presupuesto 2022, sustentación 
presupuesto 2022 
Tiene la palabra la doctora Juliana Libreros Personera Municipal de Yumbo 
Encargada. realiza la explosión del cuestionario enviado por el Concejo Municipal de 
Yumbo, respuesta guardada digitalmente radicado Orfeo No. 202201000005472 del 23 de 
noviembre de 2022, manifestando entre otros los siguientes puntos: plan de acción 
institucional 2022, plan estratégico institucional, alcances del PAI 2022 PEI 2021 a 2024, 
ejecución presupuestal 2022, gestión de contratación a octubre de 2022, gestión 
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presupuestal y acciones destacadas, actuaciones para la protección DDHH, acciones 
frente conducta oficial y el interés público, acciones como ministerio público, presupuesto 
proyectado 2023. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: preguntar algunos temas muy puntuales 
referente a la defensa del ciudadano frente a la prestación de los servicios públicos, 
incrementos injustificados que se han venido dando a lo corrido de este año y la mayor 
parte de las personas de la comunidad nos han expresado que no ha habido una solución 
para ellos que el acuerdo de pago, estuve presente en unas mesas de trabajo con las 
comisiones especiales para el tema de servicios públicos donde estaba precisamente la 
Personería, que bueno que nos pudieran ustedes regalar información referente a ese 
acompañamiento, sé que es una pregunta que se sale del contexto de la citación si no la 
tiene la doctora Juliana nos la puede remitir por medio escrito para este servidor para 
poder nosotros adelantar la gestión es frente a este cuello de botella que tenemos con la 
comunidad que se le está metiendo la mano al bolsillo muchos de ellos se ven 
perjudicados que dejan de comer o disminuyen su alimentación por estar pagando 
servicios públicos que muchas veces no se están prestando de la mejor manera cómo lo 
tenemos bien presente todo lo Yumbeños ahora con la recolección de la basuras que no lo 
están prestando de la mejor manera cómo lo tenemos bien presente lo Yumbeños ahora 
con la recolección de la basuras que tiene en total caos y abandono no solamente los 
lugares verdes que le corresponde a empresas sino la recolección de toda la basura del 
municipio Yumbo, también anexar a esta información porque también hice parte de la 
Comisión para el tema ambiental explotación con Argos, que se sabe del proyecto PITS, si 
lo van a desarrollar o ya lo presentaron, porque nosotros carecemos de información en 
este momento y no sabemos si ya presentaron ese proyecto a nivel nacional ante ANLA o 
si todavía están estructurando el mismo, obviamente generar la alarma y acompañamiento 
y que nos puedan remitir unas conclusiones desde Personería que participó de la sesión 
en la que estuvo la Secretaría de Salud Departamental referente a este proyecto que ha 
sido de tanto debate, el proyecto del nuevo hospital del municipio de Yumbo para que 
ustedes a los cuales se les pidió acompañamiento nos puedan entregar información 
referente al tema frente a lo concluido. 
Tiene la palabra la doctora Juliana Libreros: comentarle que la Personería no es ajena a 
la situación que se está presentando con las empresas prestadoras de servicio, en la cual 
nosotros hemos venido realizando, intervenciones ante la superintendencia de servicios 
públicos, ante EMCALI, hemos convocado a la administración municipal para que se 
desarrolle los espacios en aras de que nos den una respuesta de fondo y solución a la 
comunidad Yumbeña teniendo en cuenta que son los principales afectados, quiero indicarle 
Concejal queremos un informe detallado frente a las situaciones que usted nos comparte 
con el fin de darle una respuesta de fondo esta solicitud. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: el problema de los servicios públicos lo va a 
resolver Personería de Yumbo, no lo va a resolver el Concejo, no lo va a resolver el alcalde 
porque es un problema a nivel nacional, inclusive el señor Presidente manifestó ayer que 
tenía que poner en cintura a las empresas prestadoras de servicio público a nivel nacional, 
entonces nosotros ponernos aquí dentro de la entidad municipio de Yumbo dentro el 
territorio de Yumbo de crearles falsas expectativas a la comunidad es buscar que en un 
futuro se vengan en contra de nosotros porque ni Personería ni el Concejo ni el alcalde ni 
siquiera el gobernador, es arriba en Bogotá los que tienen que mirar la situación que se 
está presentando que cada día el costo de los servicios públicos aumenta, si ustedes miran 
en la costa atlántica y otros departamentos el reclamo de las comunidades y usuarios es 
universal en todo Colombia, entonces de modo que nosotros ponemos a inventamos cosas 
que le vamos a escribir a la superintendencia, no, hay que pedirle es al gobierno 
directamente que le busque una solución a la problemática del costo de los servicios 
públicos que cada día son más caros, ahí está el problema, dijo un señor que si no se le da 
la salida a Hidroituango y no entra en funcionamiento el otro mes los servicios públicos de 
energía van a subir, eso demuestra que es una política que tiene que ejercer el señor 
Presidente a través de los ministro de minas y energía, la superintendencia de servicios 
público, la Creo, pero nosotros no le creemos falsas expectativas a la comunidad aquí, 
porque ni Personería ní el Concejo ni el alcalde ni con comisiones accidentales aquí le 
damos soluciones a eso, y el presidente tomó cartas en el asunto y ya pidió que sus 
funcionarios comience a estudiar la situación que se está presentando a nivel nacional. 
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Tiene la palabra la doctora Zuleima Rojas: cómo dice el Concejal Villa nos resolvemos lo 
que tiene que ver con el incremento de los servicios públicos, hago referencia es el trabajo 
que venimos desarrollando en la Personería para cumplir con lo que la ley 142 del 94 nos 
ordena que es asesorar a los usuarios, hemos atendido más de 450 personas que 
personalmente lo requiere para darles una guía de cómo se agota el proceso administrativo 
en lo que tiene que ver con reclamación, la Personería hace el proceso de realizar las 
peticiones y los recursos cuando así lo requiere el ciudadano y lo solicita personalmente, 
nosotros realizamos todas las peticiones que ellos personalmente no requiere para dar el 
apoyo, la ley lo ordena y dentro de la experiencia que hemos manejado en este tema de 
servicios públicos en lo que tiene que ver con los altos costos del servicio energía por la 
recuperación es que se hicieron desde el mes de octubre de 2021, ha habido un 
acompañamiento incansable nosotros y en apoyo al agotamiento del proceso 
administrativo haciendo peticiones y los recursos de reposición subsidiario de apelación y 
se está a la espera que muchos casos de estos que la superintendencia en apelación, 
resuelva al usuario que es la instancia que tiene la facultad sancionatoria inclusive a los 
prestadores, pero la Personería viene haciendo su labor de atender, guiar y asesorar con 
base en la ley que tiene que ser el usuario dependiendo el caso, si es un cambio medidor, 
traslado, lo que tiene que ver con las basuras dentro de la facultad que la ley nos permite 
hacerlo lo estamos haciendo y ya serán las instancias en el caso de la basura que resuelva 
la situación de fondo para que finalmente el usuario decida que prestadores, y se 
regularice esta situación. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: quería referirme a la intervención del Concejal 
obviamente en caso contrario de lo que él piensa pienso que desde el municipio podemos 
hacer mucho por la comunidad, obviamente guiarlos, acompañarlos dentro del proceso y 
no generar falsas expectativas, pero es que hay cobros injustificados, hay cobros porque 
si, inclusive cómo este caso que le voy entregar en este momento delegada de la 
Personería doctora Juliana del señor Elbert Orosco Tavares que le están cobrando un poco 
de plata y tiene su casa desocupada hace rato y presenta las pruebas dentro de la 
discusión, ayer estuvo en el Concejo y así hay muchos casos en donde simplemente se 
subió la factura y mediante bastantes tecnicismos, que muchas de las personas no 
entienden quieren justificarlos pero que nosotros cómo Personería y cómo representantes 
de toda la comunidad elegidos popularmente debemos de acompañar estos procesos y 
tratar de defender a la comunidad en estos casos que le están metiendo la mano al bolsillo, 
entonces voy a entregarle a usted en sus manos en este momento y esperamos que con 
los buenos oficios de la Personería se nos entregue información respecto al caso puntual. 
La vicepresidente Daisy Mancilla dice: las preguntas que no fueron resueltas en el día de 
hoy nos las hace llegar doctora a través de la Secretaría general. 

5. 	Citación señora Marghy Alexandra Ferrerosa Obando jefe Oficina de Desarrollo Económico 
con el tema avance y ejecución del plan de desarrollo, plan de acción, presupuesto 2022, 
sustentación presupuesto 2023. 
Tiene la palabra la señora Marghy Alexandra Ferrerosa Obando jefe Oficina de 
Desarrollo Económico. realiza la explosión del cuestionario enviado por el Concejo 
Municipal de Yumbo, respuesta guardada digitalmente radicado Orfeo No. 
202201000005482 del 23 de noviembre de 2022, manifestando entre otros los siguientes 
puntos: meta producto (total presupuesto, ejecución por meta, saldo por ejecutar, 
certificado registro presupuestal), programa, subprograma (indicador de producto, avance 
físico, presupuesto 2023 (indicador de producto, presupuesto). 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: en el intermedio de su presentación le 
preguntaba cuánto era el presupuesto 2022 y proyectado 2023 de este programa, 
programa adscrito a planeación, lo cual debe replantearse, se lo he dicho 1000 veces al 
director de Planeación con el tema del rediseño institucional pero hasta ahora no ha 
pasado nada, de pronto será en el próximo gobierno que se hagan esos ajustes, ojalá se 
pueda hacer entrar en razón al gobierno para que eso se transforme y potencialice, le 
preguntaba sobre el presupuesto 2209 qué usted llega a acabar de ejecutar y presupuesto 
para el próximo año menos de la mitad casi 1000, que por supuesto y se equipara o se 
aumentó un poco, quiero decirle que su antecesora estuvo casi siete años en el cargo, 
siete años que no se si se dedicó a hacer lo mismo año tras año y creo que no logró los 
impactos y resultados que se espera y se necesita la población Yumbeña, en ese sentido 
de verdad tengo serias observaciones y críticas frente a la gestión del anterior profesional a 
cargo del programa desarrollo económico, siete años en el cargo sin innovación repitiendo 
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lo mismo,, estoy casi seguro que el presupuesto del año pasado estuvo por el orden de 
$10,000,000,000 por eso me llama mucho la atención que usted nos presente un 
presupuesto 2022 por solamente 2209 millones y que se está mermando para el 2023 en 
998, ese es el primer punto de mi intervención porque si eso es así estamos hablando de 
una disminución presupuestal sumamente grande y no sé si esté equivocado o realmente 
haya sido así, pero yo quiero decirle también que el programa Desarrollo Económico sin 
duda tiene que elevarse categoría, ojalá se puede hacer para el próximo año, porque 
ustedes no les van a parar bolas y siguen siendo programa adscrito que depende de un 
director de Planeación que tiene 1000 cosas en la cabeza y por supuesto no le va a 
dedicar atención a desarrollo económico y turismo cómo lo mismo ocurría con el tema 
ambiental y agropecuario y por eso hoy hay una secretaría de ambiente y Desarrollo 
agropecuario, que no es cómo quisiéramos que se hubiera creado pero por lo menos ya se 
creo y seguramente a futuro la podemos transformar y potencializar, eso mismo tiene que 
pasar con Desarrollo Económico para que usted cómo gerente pública a nivel de gabinete 
pueda reunir se con ACOPI, ANDI con todos los empresarios, puede incluso quitarle el 
protagonismo a la FEDY y articule directamente para los temas de generación de empleo, 
temas de responsabilidad social empresarial y por supuesto para los temas de apoyo y 
generación de ingresos vía emprendimiento, hasta el día de hoy con el respeto del 
Concejal Alexander Ruiz esa mesa intersectorial que fue una buena idea e iniciativa que él 
tuvo que se la presentó al gobierno y aquí se aprobó y que hoy es acuerdo municipal eso 
no está funcionando y lleva varios meses, usted debe de empoderarse por ahora con el 
director de Planeación secretaria de hacienda y a futuro cómo secretaria de despacho que 
pueda realmente trabajar por el empleo y emprendimiento, la doctora Eliana hasta atrevida 
y grosera fue con este servidor, y lo dije en redes sociales y se emputo, no le gusto pero 
vuelvo y lo digo públicamente, y si ahorita va a ser candidata al Concejo que bueno debatir 
estos temas más entre político, pero se enojó porque le dije incumplida, irresponsable en 
otras palabras que no recuerdo porque se estaba burlando y mamando le gallo a los 
ganadores de la batalla emprendedores, pero si no intervenimos y no presionamos si no 
me llega a mí cómo Concejal, si no me llega el dato de que le estaban mamando gallo por 
esos premios entregándolos a cuentagotas con un operador que no recuerdo si era la 
fundación respirar otra no les entregan eso, se lo vinieron entregando como febrero del año 
siguiente, ahorita que se está en el cargo está pasando algo parecido, usted ahora lo 
aclara, si mal no estoy la premiación de la batalla emprendedores fue el 5 de noviembre y 
hoy estamos a 24, sólo han pasado 20 días pero desde ya quiero prender las alarmas y 
decirle ojo con eso que no vaya a pasar cómo ocurrió la ves pasada. 
Quiero decir con todo respeto que la logística para la batalla emprendedores está haciendo 
un poco costoso en gracia de discusión, en la página de la alcaldía están los cheques 
simbólicos, si mal no recuerdo dice 102 millones de pesos en premios, pero valor del 
contrato 200 y pico de millones el doble, o sea que el 50% está en premios pero el otro 
50% se está yendo en logística de la fundación o operador que sea, yo sé que tiene que 
haber jurado transporte tarima, impresión de publicidad pero yo si lo invito a que revisen 
ese presupuesto para el próximo año a ver si se están aplicando la autoridad del gasto. 
Me parece que es necesario y urgente que se articule con el director del IMETY para que 
no tenga de pronto duplicidad en las acciones gestiones y competencias del programa del 
IMETY que tiene Agencia pública para Gestión y colocación de empleo que hacen ferias 
empresariales de más de $100,000,000 y así cómo dos al año, pero ustedes también y yo 
me imagino que eso no impide que Comfandi también siga haciendo sus ferias de empleo 
o sumar o las diferentes agencias, entonces es necesario y estoy de acuerdo en que la 
agencia pública la que está adscrita al IMETY ser potencialice se fortalezca y se a quién 
consolida esa ferias, y por ejemplo el tema de recepción de hojas debidas, de recepción de 
ofertas por parte de los empresarios industriales y demás y de recepción deja de vida, la 
vacante, quien sea que tenga la oferta y la demanda, porque era algo que Jaime Sánchez 
cómo director del IMETY no entendía o no aceptaba o no se, terco el, diciendo que lo de él 
era una cosa y lo suyo era otro pero que se juntaban pero mentiras, entonces yo espero 
que el nuevo director del IMETY y la nueva líder profesional de Desarrollo Económico si se 
articulen de verdad, sin serlo sin competencias, con colaboración armónica y el Concejo 
gobierno se pongan de acuerdo, usted que se le nota buena actitud buen ánimo y que 
conoce el programa desde la parte turismo que además hay que potencializar el tema de 
turismo, porque Yumbo se puede ser turístico, la zona de Dapa y todo eso por allá, se 
puede armonizar el trabajo ambiental y ecológico con el turismo ecológico, la zona de 
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Yumbillo, también hacía Mulaló, si este programa llega a convertirse en secretaría que 
puede ser Desarrollo Económico y competitividad y turismo porque no, a menos de que 
ese tema del turismo se lo funcionen con lo cultural, yo la verdad casi no tengo fe y 
esperanza en que el gobierno llegue a hacer eso, pero lo estoy planteando desde el pacto 
histórico para que el programa de gobierno de que quien resulte siendo el candidato único 
a la alcaldía de Yumbo por el pacto histórico, proceso del cual hago parte cómo Concejal 
de MAIS si propongamos esa reforma si se quiere de fondo o estructurales que van a 
permitir que realmente las cosas mejoren y haya un cambio para bien de la cultura del 
turismo del desarrollo económico del ordenamiento territorial que debe hacer Planeación 
etc., entonces quería hacerle todos esos comentarios y observaciones más que preguntas, 
si le pido por favor que por escrito me aclare el tema presupuestal del programa 2020, 
2021, 2022 y 2023 para que aclaremos esa duda, excelentes si esa junta estratégica que 
usted se propone crear no se es cómo se articula con la mesa intersectorial o se reforma 
esa mesa, pero si se requiere una gerencia, se requiere que usted sea una buena gerente 
pública que convenza al alcalde y director de Planeación y director del IMETY y 
especialmente a los empresarios porque la necesidad histórica y sentida de Yumbo y de lo 
yumbeños ese empleo para lo Yumbeños, eso al Concejal Villa diría que eso no se puede, 
que no se puede obligar y demás, yo digo que no es de obligar es de convencer, con 
buenas relaciones públicas y por eso mis comentarios hasta ahora deseándole que cierre 
bien el año y que para el otro año aplique todas las mejoras y corrija lo regular o malo que 
puede haber dejado su antecesora. 
Responde la señora Marghy Alexandra Ferrerosa: en cuanto al tema de presupuesto 
me comprometo enviar una respuesta de manera escrita, en cuanto a la antecesora vamos 
a trabajar y construir sobre lo construido, vamos a mejorar lo que haga falta, a seguir 
impulsando lo bueno, lo no tan bueno mejorarlo, tenemos un equipo fabuloso en Desarrollo 
Económico, en cuanto lo de la Secretaría está en mente, no es por egos ni nada es una 
necesidad, la industria lo requiere, vernos como una secretaría para poder realizar las 
diferentes acciones incluso gestiones a nivel internacional, nacional y regional, nosotros 
estamos haciendo un trabajo para construir el proyecto acuerdo y si ustedes nos brindan 
apoyo maravilloso por el bien del municipio, en cuanto a la batalla quizás en algún 
momento hubieron dificultades, tratamos de cumplen los tiempos en cuanto a los 
emprendedores porque no queremos que se repitan algunas cosas que se han presentado, 
en cuanto turismo tenemos una oportunidad de este componente porque se venció el plan 
de turismo, queremos transformar este plan y hacer un plan estratégico de acuerdo a las 
tendencias actuales. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando Murgueitio: la he escuchado y se le nota lo que 
se le nota a todos cuando tienen una oportunidad quieren hacer las cosas bien, eso mismo 
sentido en algún comienzo con el director de Planeación, lastimosamente tres años 
después ya se dañó, porque esa energía y ese entusiasmo que tenía y esas ganas de 
hacer las cosas bien se perdieron, en usted escucho eso ojalá se pueda porque este es un 
programa supremamente importante y necesario para Yumbo y la gente no lo ha entendido 
así, si hay buena relación para hablar en el caso de Yumbo con el sector económico 
empresarial empiezan a darle trabajo a la gente de Yumbo y eso genera un impacto en la 
economía, voy a dar un ejemplo, el solo hecho de que alguien logre de que en la zona 
industrial se contrate 1000 personas más, simboliza que es un poco más de 
$1,000,000,000 al mes circulando en el municipio, entonces va haber más dinero 
comprando comida, haciéndose cortar el pelo, arreglándose las uñas, comprando ropa, se 
mueve la economía, entonces uno dice uy lograr que entre 1000 personas suena hasta 
fácil y no es fácil, la gente no entendió la importancia desde una administración estimular el 
desarrollo económico, por eso no puede ser un programa, entonces Desarrollo Económico 
debe de ser un eje de cualquier administración, Desarrollo Económico debería estar 
tratando de presionar esa cátedra de emprendimiento y proyecto de vida en las 
instituciones educativas, ahora que el IMETY le ha quitado tantas funciones a Desarrollo 
Económico debe de auto revisarse y generar propuestas, promover inclusive la articulación 
de los programas que se están ofreciendo por parte del Sena por parte del IMETY que es 
lo que más se necesita y que es lo que más se están contratando, con la universidad del 
Valle, es la oferta que tenemos institucional, yo si quiero decirles que lastimosamente 
cuando uno ve la proyección de desarrollo económico ve siempre las mismas actividades, 
es una inversión de recursos simplemente cumplir por cumplir, dónde más debió haber 
pillado la oficina de Desarrollo Económico dijo fue decepción dijeron vamos hacer un plan 
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de choque frente a la crisis económica, conformaron una mesa para eso y estaban 
planificando, ocho reuniones y ningún plan, pasaron dos años y no hemos tenido, no lo han 
mostrado no lo han presentado, no lo hicieron, se reunieron pero cuál fue la reacción, cómo 
reaccionó Yumbo, cómo apoyo a sus comerciantes, emprendedores, cómo evito que 
cerraran y quebraran, quiero decirles que también el alcalde se comprometió que iba a 
hacer algo con Desarrollo Económico, me acuerdo que en los debates decían que había 
que formar una secretaría, pero no esa estéril transformación burocrática cómo la que tuvo 
la Secretaría de Medio Ambiente, la misma Umata ahí le pusieron más sueldo al director, 
no más, pero el mismo todo, ese tipo de cambio no queremos, queremos una oficina que 
se va a estar tenga toda las herramientas y capacidades para generar un impacto real en el 
municipio de Yumbo. miren Desarrollo Económico debería estar liderando esa propuesta 
que hizo el presidente Petro de volver a Yumbo un municipio industrial, cuál es el plan que 
tienen ustedes esta administración para ayudar a que Yumbo sea y se consolide cómo 
municipio industrial, que planes tienen para la zona norte por ejemplo donde va a quedar la 
Mulaló Loboguerrero y que están estimulando, cuál ha sido su papel protagónico allá la 
revisión del PBOT, solamente con el cluster de la confección se podría generar de 10,000 a 
15,000 empleo, así se ganen el mínimo serían 15,000 millones rotando en la economía del 
municipio de Yumbo, entonces hay muchos temas es una oficina que debería estar 
explotando ideas y empujando la administración, pero insisto es el liderazgo que faltó 
también con el tema de seguridad ha faltado con el tema de Desarrollo Económico, ojalá 
Desarrollo Económico presentara una propuesta para acabar el gota gota, creo que eso fue 
una de las propuestas de banco de oportunidades algo así lo llamaron y no hemos visto 
resultados frente a ello, toda la funciones de la administración son importantes pero en el 
desarrollo de ciudad en el desarrollo económico tienen ustedes un papel protagónico y 
ojalá así lo hagan sentir, 
Responde la señora Marghy Alexandra Ferrerosa: de antemano agradezco su aporte, 
más con su experiencia en el municipio, muchas cosas por mejorar pero aquí estamos con 
la mejor actitud, y no sólo es actitud sino un plan de trabajo, actualmente estamos 
construyendo el plan estratégico de la oficina, en cuanto al IMETY inclusive por orden del 
alcalde estamos de manera articulada y estamos con total disposición para trabajar de 
manera articulada y no realizar acciones de manera paralela, sería muy importante tener 
una mesa con ustedes los Concejales que conocen la necesidad de los territorios y si se 
pueden dar esos espacios para construir en territorio sería muy productivo. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando Murgueitio: ahora que la escucho no perder las 
oportunidades de conseguir recursos así Yumbo tenga con el departamento, nación, si me 
pareció un error de quien dirigía el programa antes, sería algo arrogante cuando se 
rechaza por ejemplo el programa que saco el departamento y Yumbo fue el único que no 
participo. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: no sabemos por qué se desfortaleció 
estrategia de desarrollo económico inclusive quitándole funciones de una u otra manera 
con el 1METY, soy de los que cree que posiblemente Desarrollo Económico va a quedar 
inmersos dentro del IMETY porque ya tiene la agencia pública de empleo y no podemos 
generar una duplicidad de acciones y ejecuciones presupuestales frente a unos mismos 
objetivos y unas mismas metas, es importante y toda la vida lo hemos venido recalcando 
de que ustedes puedan articular y colocar de acuerdo para no escuchar repetitivamente 
que se están haciendo ferias de empleo por parte del IMETY y también se está ejecutando 
esos recursos para hacer la misma actividad por parte de Desarrollo Económico, de igual 
manera en el tema de emprendimiento hay muchas cosas que se cruzan y deberían de 
colocarse ustedes de acuerdo, porque de una manera dinámica inteligente y rápido 
deberían de empezar a trasladar responsabilidades de cumplimiento de metas, para que 
no nos vamos a encontrar quien al fin le va a rendir cuentas a la administración o al 
Municipio de la cantidad de personas vinculadas laboralmente frente a la gestión que 
realiza desarrollo económico y que realiza ahora el IMETY, que función va a cumplir 
Desarrollo Económico frente a esa gestión, de la misma manera indicarles de la 
importancia de la presencia de Desarrollo Económico la mesa intersectorial, ustedes son 
quienes articular a la administración como entidad pública y al privado y que tiene el mayor 
conocimiento de esta relación, y demás actividades que se pueden realizar desde el sector 
privado o que se pueden fomentar cómo la responsabilidad empresarial que nos genera 
unos recursos importantes de inversión para poder dinamizar o generar un canal de 
comunicación claro en donde de una u otra manera ustedes peleen tanto por la 
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administración como por las entidades privadas porque de hecho estas han sido 
maltratadas, no sé bajo qué concepto de motivación o sentido de pertenencia siguen 
incumpliéndole con unos altos valores en impuestos al municipio de Yumbo se cuándo 
visitamos la zona industrial las calles están muy deterioradas, muchas veces da pena 
hasta exigir resultados pero la realidad es que ellos son de una u otra manera socios o de 
una manera más técnica aliados de todo el territorio el municipio de Yumbo y tenemos que 
poder de una u otra manera también garantizarle a ellos y esos mínimos para que puedan 
competir como empresas multinacionales. 
muy importante que en ese ecosistema del emprendimiento ustedes tengan claridad y en el 
ecosistema de formación para el empleo que todo empieza desde la educación primaria, ya 
hay un trabajo adelantado, casi una política pública que no se presentó por cambios de 
administraciones y que sería muy bueno que así sea el último año retome parte de estos 
estudios para que podamos dinamizar lo que se había adelantado y poder dejar camino 
abierto para la administración entrante, importante lo que decía el Concejal Murgueitio 
frente a la educación primaria la educación de bachillerato y media técnica implementar un 
proyecto de vida para cada uno de los estudiantes que han perdido sus sueños y que hoy 
prácticamente abandonan muchos su aula escolar por diferentes causas y que nos sueñan 
con ser, tener o transformar, y que posiblemente son captados por bandas delincuenciales 
dedicadas al micro tráfico que acaban con los sueños del deporte, el emprendimiento, de 
crear familia de crear estabilidad y asimismo de crear Desarrollo Económico en el 
municipio de Yumbo, el proyecto de vida es importante para ponerlos a ellos con un 
objetivo a focalizarse, Importante esa articulación para la formación de esos 
emprendedores que van a auto generar sus ingresos o que van auto generar su empleo y 
para esas personas que se van a preparar para laborar en las empresas, y ahí es donde 
entra el IMETY con esa información que ustedes conocen y producen de saber que es lo 
que necesita el empresariado inclusive haciendo un estudio más minucioso de saber que 
van a necesitar en prospectiva de mano de obra para empezar a formular esos proyectos 
de formación para la gente que quiere estudiar y que quiere tener oportunidad de acceder 
de una u otra forma al empleo generado en esta gran plataforma industrial del municipio de 
Yumbo estos emprendedores hay que guiar los por la ruta de la formalización y 
bancarización, cómo vamos a trabajar nosotros de mano de la cámara de comercio que 
que que pesar sea de Cali porque debería de ser de Yumbo con tantos proyectos que 
tenemos acá y sería un proyecto importante, porque es el colmo que tengamos la 
centralización de la cámara y comercio en Cali y que obviamente yo van a tener prioridad 
con su municipalidad y no con Yumbo y que inviertan más en el emprendedor yumbeños, 
Que podamos ayudarlos a generar esos créditos y ese acompañamiento técnico que les 
permita ser competitivos para cumplir y para crecer, para legalizar y en ese mismo proceso 
poder seguir fortaleciendo y capacitando los para que mediante el uso de la tecnología y la 
innovación puedan sobrevivir a este nuevo siglo, esta nueva área de competitividad que 
requiere mucha más sistematización, que requiere que sean más eficientes, más rápidos 
más ágiles, pero si seguimos fortaleciendo en el mismo campo en donde nos quedamos 
con el pequeño tendero que nunca sistematizó entre otras tareas que tenemos que hacer 
que nunca ARTICULO y nunca hizo el cluster con el gran mediano empresario, que nunca 
se generó esta política pública desde la administración municipal para que ese mediano o 
pequeño emprendedor pueda brindarle su servicio al empresariado no vamos hacer nada, 
vamos a quedarnos pequeños toda la vida y con una alto índice de mortalidad de esos 
proyectos emprendedores, es importante que ustedes consideren toda esta ruta del 
emprendimiento y de la formación para el empleo para que podamos tener éxito en la tarea 
tan difícil pero tan importante que se está realizando. 
En la matriz que le hemos remitido quería preguntar en la misma porque solamente se está 
trabajando lo de emprendimiento de discapacidad y adulto mayor o cómo están manejando 
esto con Bienestar Social, hacer énfasis me parece importante de esta actividad de realizar 
el diagnóstico del 100% de los emprendimientos de personas en condición de discapacidad 
que presenten deficiencias físicas y de sus cuidadores que entregan prácticamente la vida 
por ellos y que pierden sus trabajos y que están reemplazando muchas veces esas partes 
del cuerpo que no le funciona a esas personas con discapacidad pero cuando dice que 
apoya y promueve los emprendimientos con $10,000,000 si me parece que es un 
presupuesto muy bajo, inclusive tiene más presupuesto el diagnóstico que es 27 millones 
que el apoyo y la promoción para estos emprendimientos, con $10,000,000 no se hace 
nada en el campo de la discapacidad, ojalá esto sea una parte complementaria de lo que 
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se hace en bienestar social y generar una crítica muy constructiva que no me parece en 
cada una de las metas colocar realizar una encuesta de satisfacción por un monto por 
ejemplo en el caso de discapacidad valen 2,400.000, entonces en cada una de las metas 
está un similar recurso ejecutado me parece que es mucha plata y que debemos de hacer 
una reingeniería de ese presupuesto para que lo podamos utilizar de mejor manera, cuatro 
talleres al mes de orientación laboral $4,000,000, cada uno $1,000,000 dependiendo de la 
cantidad de personas que están orientando y en qué lugares están utilizando para esta 
orientación cuánto se demora en esa orientación, porque acá estábamos diciendo que en 
aras de poder ahorrar recursos deberíamos de utilizar los salones que tenemos a 
disposición pública para ahorrarnos el alquiler de esos salones de eventos, ejecutar dos 
ofertas institucionales, cursos técnicos complementarios con el Sena, el presupuesto es 14 
millones se han ejecutado 10, que bueno que se nos pudiera aportar información detallada 
en que se van esos 14, la postulación y seguimiento lograr la vinculación de 100 
practicantes en el sector industrial que es una parte importante antes de conseguir el 
empleo dentro de la formación ocupacional vale 17,000,650 esta parte hay que enfatizar 
que hay que seguir apostando a que las pasantías y las prácticas se sigan promoviendo 
dentro del sector empresarial del municipio, realizar un informe mensual de los resultados 
de la gestión de las vacantes, registró oferentes, que bueno que usted retomara porque 
nunca me cumplió la anterior secretaria de enviarnos tanto el estudio de oferta y demanda 
y el informe mensual de los resultados de la gestión de esta vacante y que enfatizo 
organicen entre ustedes y el IMETY cuáles son la funciones que van a tener y cuáles son 
las metas que van a cumplir y cuáles son las que van a compartir para que no haya 
duplicidad. 
Frente al tema de turismo nos gastamos 266 millones realizando la promoción de rutas 
turísticas y otras actividades pero que si queremos ver un poco más de resultado en el 
tema de turístico que está muy desarrollado en el sector de Dapa y sector de la vía a la 
Cumbre debemos de desarrollarlo mucho más porque en la anterior presentación yo 
enfatice de un beneficio que le iban a dar un emprendedor turístico de gran envergadura y 
quisiera que usted nos especificara si se lo dieron a él porque muchas veces estamos 
dando beneficio a quien no lo necesita y a quien está empezando no se lo damos entonces 
estos desmotiva mucho la parte de la comunidad que requiere gran participación y atención 
de la administración municipal. 
El Concejal Andrés Cruz solicita se declare sesión permanente, la cual es declarada por el 
presidente. 
Responde la señora Marghy Alexandra Ferrerosa: muchas gracias por su aporte, recibo 
la información con humildad y siempre buscando cómo construir con una visión que de una 
participación importante a desarrollo económico, creo que es un momento oportuno para 
pedir el apoyo para poder definir los roles frente al IMETY, el rol de ellos debe de ser 
estratégico, nosotros debemos seguir el contacto con las empresas, el desarrollo 
económico diseñar políticas públicas para fortalecer el desarrollo social económico el 
municipio y IMETY es muy importante estamos trabajando de manera articulada, con la 
agencia de empleo y estamos desarrollando convenio cómo el que tenemos actualmente 
con Comfandi, ellos desarrollan la parte operativa de captación colocación de las personas 
en tema y nosotros desarrollamos la gestión de esas vacantes y debemos de seguir 
haciendo, el próximo año vamos a fortalecer mucho el tema empresarial, la visión nuestra 
es muy estratégica, el tema con los empresarios, el tema de las cooperaciones que 
podamos desarrollar tanto a nivel nacional, internacional y regional, en cuanto a las 
peticiones especificado le vamos hacer llegar de manera escrita, y el estudio fuerte 
demanda a final de año vamos a tenerlo muy organizado, queremos entregar de manera 
completa con todos los trimestres, queremos mejorarlo, en cuanto a los recursos de 
emprendedores, buscamos potencializarlo, articularlo para poder impactar a más 
emprendedores, importante lo que hablaba del gota gota, toda esta información no sirve 
para redefinir acciones y poder impactar y mejorar el municipio. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruíz: en el tema de turismo lo ha hecho muy bien y 
esperamos que ahora cómo directora del programa este sector lo saque avante, quiero 
contar un poco sobre la mesa de articulación intersectorial, mesa que se aprobó mediante 
acuerdo 012 de 2020, se reglamentó un decreto del señor alcalde en diciembre y se instaló 
antes del paro nacional en marzo de 2021, cuando paso lo del paro el alcalde suspendió la 
mesa, se crearon unas mesas de diálogos con los muchachos, y el 26 de octubre hace un 
mes se hizo una reactivación de la mesa de articulación intersectorial, tuvimos la 
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oportunidad de asistir el Concejal Gustavo Cano, Giovanny Escobar y de verdad 
nuevamente volvimos y le pedimos tanto a los entes públicos que estaban allí, cómo a los 
privados si queremos un Yumbo diferente tenemos que trabajar en equipo tanto lo público 
cómo lo privado, obviamente con todo lo que significa la mesa de articulación intersectorial, 
a groso modo en el tema de oportunidades de empleabilidad y emprendimiento y cómo 
perfeccionar la profesión arte u oficio que tienen algunas personas necesitamos en primer 
lugar que los señores empresarios nos permitan conocer una caracterización de que 
vacantes son las que están requiriendo, y que a través de la mano de Desarrollo 
Económico y IMETY podamos nosotros conocer esos perfiles, ahora que el IMETY tiene la 
agencia de empleabilidad y poder tener esos perfiles ahí, y poder de esa misma manera 
empezar a preparar nuestra comunidad en esos perfiles, en segundo lugar tenemos que 
mirar concientizando los empresarios que están ubicados en nuestro municipio y más 
cómo un tema de responsabilidad social empresarial cómo nos permiten también hacer 
una caracterización de que productos o servicios básicos ellos están desarrollando y que a 
través de Desarrollo Económico podamos impulsar emprendimientos asociativos, por 
ejemplo para confección de dotación, para productos de aseo, cosas básicas y sencillas, 
yo sé que convenciendo a los empresarios cómo un tema de responsabilidad social 
empresarial quedarían esa labor de darle ingreso a las personas que no lo tienen estarían 
en toda la disposición de hacerlo, cómo visiono que hay que avanzar en esa mesa de 
articulación, nosotros tenemos entre grandes y pequeños y medianos empresarios casi 500 
empresas en nuestra zona industrial, no todas las podemos llegar a tener en una sola 
reunión, me parece que hay que sectorizar y tener grupos de 20 y 30 empresarios y hacer 
las reuniones allá porque puede ser más efectivo de lo que queremos cómo está, y que la 
mesa de articulación intersectorial tenga un funcionamiento, también el gobierno cómo nos 
va a fortalecer cómo empresarios y hay que buscar alternativas, le decía trabajemos de la 
mano señores empresarios para sacar adelante por ejemplo el plan de ordenamiento 
territorial del municipio, claro es el momento porque estamos en la actualización, y 
tenemos que tener una nueva zona industrial en el municipio, claro, y en la zona norte 
desde Guadalupe está cementos San Marcos, porque hay dos grandes proyectos a nivel 
nacional, la vía Mulaló Lobo Guerrero, y aparte de eso hay un trazado a nivel nacional que 
es poder traer las mercancías del oriente colombiano a salir al pacífico colombiano y esa 
trazado llega a Palmira, Rozo y Mulaló, y Buenaventura, no se van a ir de Palmira a buga 
incrementar una cantidad de kilómetros en costo de transporte para luego devolverse a 
media Canoa, ahí es de gran importancia que tengamos la zona industrial pero más aún, 
cómo dijo el presidente Gustavo Petro Yumbo se tiene que volver la capital industrial de 
Colombia, con todo respeto el señor Presidente yo si le quiero decir que aquí muchos 
venimos trabajando para eso hace rato, por ejemplo nosotros construíamos aquí un 
proyecto con varios amigos que es el proyecto de puerto seco para Yumbo, Felipe por 
favor proyectar la imagen donde está radicado actualmente en el plan nacional de 
desarrollo del expresidente, está radicado en el plan de desarrollo departamental que se 
encuentran en el plan de desarrollo municipal, le queremos decir al señor Presidente que 
sin un retrovisor le dé continuidad a este proyecto, en su nuevo plan de desarrollo, no sólo 
para que Yumbo sea la capital industrial de Colombia, para que Yumbo se la capital 
industrial de innovación y tecnología de Colombia, yo creo que lo yumbeños se lo merecen, 
aparte de eso la invitación a los señores empresarios para que nos ayuden, para que los 
inversionistas que llegan al Valle del Cauca se quede en la mayoría en el municipio de 
Yumbo, porque lo municipios dentro del Departamento venimos siendo muy competitivos, 
hoy la puja la está ganando Palmira porque tiene acuerdos agresivos de exoneración de 
impuestos y predial, desde Desarrollo Económico hay que hacer un análisis porque desde 
aquí tienen que salir los borradores para nuevos acuerdos en estos beneficios tributarios 
para los nuevos empresarios que quieran llegar a montar sus empresas aquí, hoy Yotoco 
vemos cómo está creciendo con zonas francas y se está llevando parte de los 
inversionistas que llegan al Valle del Cauca, en Yumbo no nos podemos quedar atrás 
tenemos que ser competitivos al interior del Departamento, entonces cómo hacer un 
acuerdo que pueda beneficiar a esos nuevos inversionistas, en la actualización del POT 
cómo podemos trabajar de la mano de la mesa de articulación intersectorial para lograr que 
hago hoy los empresarios que están en nuestra zona industrial puedan tener un mejor 
índices de ocupación del espacio, hoy muchos empresarios ya no tienen cómo crecer, 
cómo seguir siendo competitivos, cómo generar más oportunidades de empleabilidad y 
emprendimiento a los yumbeños, en la actualización del POT podemos hacer el análisis y 
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cumplir con toda la norma y mirar cómo ese uso del suelo rural que hoy tiene la zona 
industrial de nuestro municipio puede pasar a un uso de suelo semiurbano, que puede 
invertir esa indices de ocupación que actualmente tiene el 30% de ocupación y 70% de 
zona verde, y si lo logramos también esos empresarios invertir ese uso de suelo a 
semiurbano que puedan utilizar el 70 de ocupación y 30 de zona verde van a tener la 
posibilidad de crecer, de cómo ensanchar sus empresas y todos aquellos que hagan eso 
pueden generar más oportunidades de empleo y emprendimiento para lo Yumbeños, hay 
que mirar también para esos también que hacen que beneficio se le puede dar a través de 
un acuerdo, eso se tiene que dar a través de la mesa de articulación intersectorial donde 
están todos los actores, donde queda un acuerdo escuchándonos todas las partes, pero 
también hablábamos en alguna ocasión del proyecto de ley de primero empleo para los 
jóvenes que después del paro nacional salió un proyecto de ley que beneficia a los 
empresarios con el 20% del salario mínimo para los empresarios que diera la oportunidad 
de empleabilidad a jóvenes de 18 a 28 años, y yo hice el alguna sesión por esos tiempos el 
debate aquí, que porque no hacía el municipio de Yumbo el análisis presupuestal 
correspondiente porque ese empresario que se acogía a la ley nacional podía darle 
empleabilidad a cualquier muchacho de cualquier municipio, y cómo el municipio sin 
afectar el presupuesto o el marco fiscal podía también adherirse a ese beneficio de esa ley 
nacional, yo dije algo por ejemplo, con el 10% de salario mínimo, esos son $100,000, por 
500 trabajadores serían 50 millones al mes y por 12 meses serían casi 600 millones que 
invertiría el municipio amarrando a que los empresarios de la zona industrial que se acojan 
a la ley nacional y el beneficio local la condición es que le den empleo a la gente de 
Yumbo, esos análisis hay que hacerlos dentro de una mesa de articulación intersectorial 
escuchándonos, aparte de eso ahora hablaba el Concejal Fernando Murgueitio del gota 
gota, y quien es la mayoría de la gente que hoy pueda estar cayendo en ese flagelo y que 
nos genera mucha inseguridad en la gente de la informalidad, hoy la tributación en nuestro 
país se ha vuelto muy compleja con la facturación electrónica, con la trazabilidad 
financiera, porque no pensar en un borrador desde Desarrollo Económico que pueda 
exonerar a esos informales que hoy no le tributan nada al fisco municipal por unos cuatro o 
cinco años que les permitamos poderlos enrutar en la formalidad, que les abra las puertas 
en el sector financiero, que los fortalezcamos y salgan del gota gota, y que la cámara de 
comercio también se dé la pela exonerando a los informales, son cosas que tienen que 
nacer desde Desarrollo Económico y de manera concertada porque no con la herramienta 
de la mesa de articulación intersectorial, a mí sí me parece importante y me identifico con 
muchos de los Concejales que piensan que Desarrollo Económico no debe de seguir 
siendo un programa, debe ser una secretaría si es que queremos con que Yumbo sea la 
capital industrial de innovación y tecnología de este país. 
En el turismo muchísimo por hacer, visiono Dapa donde hay esos comederos donde se 
compra en las bahías, unos espacios intervenidos por el municipio, con unas buenas 
casetas por parte del municipio y que podamos traer mayores turistas pero que pueda la 
gente de Yumbo que pueda emprender en esas casetas, yo sé que Oscar Uribe hace un 
buen trabajo con la gente YUMBILLO con los de Asoherbal, que bonito el ejemplo es 
ejemplo, hay que reconocer que nos hemos quedado pequeñitos en replicar lo que hace 
esa asociación en ese sector en diferentes partes de la zona rural del municipio, hacen 
avistamiento de aves, apoyo económico, venden compra en escala, se apoyan cómo 
banco asociativo, aparte de eso quieren desarrollar turismo, y la invito a que para replicar 
este tema con el ven a vivir un día campesino, entonces qué bueno que se pueda replicar 
esa figura en otras partes. 
Responde la señora Marghy Alexandra Ferrerosa: gracias doctor Alexander Ruíz, muy 
importante los aportes, aquí está el equipo muy atento para poder mejorar y transformar 
nuestros procesos, realmente necesitamos el apoyo para que desarrollo sea una secretaría 
nosotros nos comprometemos en desarrollar los documentos y todo lo necesario, 
necesitamos primero definir los roles y hacer la gestión con fuerza. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

7.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. varios, si hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el señor Leopoldo Córdoba: quiero felicitar al doctor Jhon Jairo 
Santamaría por su buena gestión que viene realizando, creo que le ha dado un cambio al 
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Municipio, hoy con lo del estadio la saco del estadio con el fútbol profesional, eso va a 
mover la economía y muchas cosas en el municipio de Yumbo, el tema de la Ptar, el tema 
de los parques que se han venido ejecutando, la firma Jaramillo Mora donó el lote 18,000 
m2  donde eso se cambia la cara la comuna uno, un parque que impacta, en el puente de la 
patinchada comunicaría con la calle séptima, plaza de mercado, felicitar al alcalde también 
por esa buena gestión el tema el hospital, un hospital digno para nuestro municipio, la 
invitación que le haría al alcalde es que en los tres parques principales se le metan juegos 
y máquinas, en el Consejo Nacional electoral tenemos que pelear por esas dos curules. 
El presidente dice: señor Leopoldo vamos a tenerlo en cuenta para enviar esos 
documentos a la registraduría nacional para que sean 17 concejales. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: dejar un comentario que nos dan por la redes 
sociales, el líder de Peñas Negras se llama Mario Andrés Suárez que nos indica que en la 
vereda Peñas Negras uno de los transformadores que alimenta la energía a una de las 
bombas del acueducto presenta fallas hace mucho tiempo, no tuvieron suministro de agua 
casi dos meses, nosotros tuvimos esa discusión acá, de hecho se le recomendó al alcalde 
y bomberos poder colaborar con algunos carro tanque de agua, varias personas se 
solidarizaron con el tema, pero miren la injusticia, ahora viene Celsia con recibos de 
energía por $3,000,000, pedimos desde el 11 de noviembre se revisen las redes eléctricas 
y cambio de contador que no funciona y aun así llegan las facturas, y nos da una 
recomendación a nosotros cómo concejales que ellos nos piden la colaboración y gestión 
para solucionar la problemática, ya que el día de hoy la comunidad no tiene suministro de 
agua desde ayer, llevan dos días sin agua en el sector de Peñas Negras posiblemente el 
Chocho puede estar afectado, entonces para que podamos desde el Concejo remitir esta 
información a la Personería para que haga buen uso de sus acciones y para que estemos 
nosotros pendientes con Infraestructura y servicios públicos, igual con el señor Valderrama 
Secretario General para emprender las soluciones y las acciones correctivas, para que se 
remita. 
El presidente dice: primero al doctor Valderrama que es el Secretario General de la 
alcaldía para que mire como envía a revisar ese transformador y que mire cómo les envía 
carro tanques mientras solucionan lo de la energía allá en Peñas Negras. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz: hay varias quejas de la comunidad, 
también nosotros lo hemos observado y hay que hacer un llamado a través de Secretaría 
General por el tema de la prestación del servicio que se viene haciendo de recolección de 
basura de las dos empresas, creo que a las dos empresas hay que oficiarlos, Yumbo está 
amaneciendo con la cantidad de basura, después de ciertas horas de la mañana que a 
todo limpio pero me parece que ellos tendrán que analizar y hay que hacerle la sugerencia 
que cuando se prestaba el servicio en horas de la noche, primero no había tráfico y no 
había congestión en las vías, hoy el servicio lo prestan en horas de la mañana, un 
problema con la movilidad de nuestro municipio con la recolección de la basura, y segundo 
a la hora que se está haciendo alcanzamos a ver los que madrugan los que salen a 
trabajar los muchachos de los colegios, los parques y las calles llenas de basura, incluso 
ahora días tuvimos la posibilidad de presenciar hasta gallinazos, a mí me parece que el 
mejor horario de recolección de basura y hay que hacer la sugerencia a las empresas y es 
que lo hagan en horas de la noche, para que amanezca nuestro municipio limpio, que no 
lleguen gallinazos y aparte de eso no hacen congestión vehicular, es una sugerencia para 
que le mandemos al Secretario General para que a su vez oficien a estas dos empresas y 
que hagan el análisis correspondiente, hay muchas quejas de la comunidad. 
El presidente dice: hay que preguntarle al secretario general porque las empresas están 
haciendo únicamente en horario de la tarde la recolección de basura y que por favor lo 
hagan uno por la mañana y otro en la tarde para que no amanezca basurero en nuestro 
municipio. 
La secretaria deja constancia de la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria 
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9.- 	Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 

Municipio de Yumbo, siendo las 12:45 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 25 de noviembre del 2022, a partir de las 
09:00 horas. 
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